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En historik av Ing-Marie Persson

Bilaga 1


Resurscentrum – ett demokratiskt initiativ

Av Ing-Marie Persson

Resurscentrum för kvinnor

I Sverige har under 1900-talet kvinnor som yrkesutövare successivt erövrat kyrkorummet, polisstationen, försvarsanläggningarna och nyligen även brandstationen. Tidigare kunde vi vistats i dessa offentliga rum endast som besökare. Vi trodde att vi erövrat de politiska rummen – riksdagen och regeringen, kommunfullmäktige och kommunstyrelse - när vi fick rösträtt och när nu kvinnorna är hälften i regering och riksdag. Men med endast några få undantag är politikens innehåll den samma som tidigare. Vi trodde att det skulle bli en större skillnad i politikens innehåll med en numerärt jämställd regering och riksdag. Vi trodde att våra skattemedel skulle användas på ett annat sätt än tidigare. Vi trodde att värderingarna och normerna bakom besluten skulle se annorlunda ut. 

Resurscentra för kvinnor behövs för att påskynda utvecklingen mot ett jämställt samhälle. Landets 160 resurscentra (i oktober 2000) driver framför allt kraven om offentliga basresurser för sin finansiering, legitimitet och allmän utbildning om kvinnornas mänskliga rättigheter (Konventionen om avskaffande av all slags diskriminering mot kvinnor, FN 1979)

Att kvinnor utvecklar och driver kvinnoprojekt med kvinnor är en medvetet vald strategi.

Idén med resurscentra för kvinnor är att skapa offentliga mötesplatser för idéutveckling, värderingsförändringar, utvecklingsprogram, forskning, arbete, företagsamhet och lokal utveckling. För detta krävs att våra gemensamma skatteresurser omfördelas från de traditionella patriarkala strukturerna till nya resurscentra – dvs att kvinnor får sin del av de offentliga resurserna. 

Kvinnosyn på regionalpolitiken – en demokrati- och resursfråga

Forskare har visat att endast en bråkdel av till exempel de regionala utvecklingsmedlen kommer kvinnor till del. Både kvinnor och män betalar skatt av olika slag. Våra insamlade skattemedel använder regering och riksdag för att driva politiska frågor inom en mängd olika områden, varav regionalpolitiken är ett område. Hittills har regional utveckling varit ett så gott som helt mansdominerat område med hänsyn till att våra gemensamma resurser endast kommer män till del - så när som på en bråkdel. 

Genom resurscentra och nätverk kan kvinnor samordna sina insatser så att kvinnoperspektiv får utrymme och resurser i regional och lokal utveckling. En av grundidéerna med resurscentra och nätverk är att de skall utvecklas utifrån lokala behov och förutsättningar. Den bygger på att verksamheten fångar upp ett brett engagemang bland kvinnor, som inte vanligtvis finns företrädda i de ordinarie mansdominerade strukturerna. Syftet är att bredda och fördjupa demokratin i det regionala och lokala utvecklingsarbetet. 

När kvinnor arbetar tillsammans på sina egna villkor och gemensamt identifierar problem och lösningar startar utvecklingsprocesser som ökar kvinnors förutsättningar för delaktighet i samhällslivet, en delaktighet som grundas på ett ömsesidigt tagande och givande kvinnor och män emellan. Ett sådant ömsesidigt tagande och givande kräver av båda parter framför allt respekt, vilja att förstå och förmåga att lyssna. Kvinnor på orten får tillsammans med ett etablerat resurscentrum större möjligheter att driva igenom verksamheter och utvecklingsprojekt som kan utveckla arbetslivet och livsmiljön på orten. 

Lokala och regionala resurscentra

Eftersom verksamheten vid resurscentra utvecklas utifrån lokala behov har den olika profil. En del resurscentra har huvudsakligen inriktat sig på att utveckla företagsidéer och att stödja kvinnor som företagare. Andra resurscentra har satsat på olika slag av utvecklingsprojekt för arbetslösa kvinnor. Gemensam nämnare är att utveckla och ta till vara kvinnors kompetens och bevaka kvinnors intressen i det regionala och lokala utvecklingsarbetet. 

Ett lokalt resurscentrum är en mötesplats, ett idé- och informationscentrum för kvinnor som kan leda till 

· arbete och försörjning

· att nya företag startar

· att nätverk startar och utvecklas

· personlig utveckling, utveckling av ledarskap

· ökad kompetens inom datateknik och elektronisk kommunikation, turism, hälsa, samhällsplanering etc ur kvinnoperspektiv

· internationella kontakter och nya marknader för företagare

· att projekt skapas som leder till lokal utveckling, nytänkande och tillväxt för landet

· effektivare resursanvändning genom samverkan.

Resurscentrum är en organisatorisk enhet som kan drivas inom t ex kommunen, ett studieförbund eller som fri och obunden förening. Ett resurscentrum kan ha affärsrådgivare som anställda eller så skapar affärsrådgivare en organisatorisk enhet – ett resurscentrum - för sin verksamhet. Ofta är det en förening som startar resurscentrum. 

Det råder skilda uppfattningar om resurscentrum bör integreras inom de rådande strukturerna t ex i den kommunala organisationen eller vara fristående. Kvinnor som föredrar integrering hoppas på ökade resurser och därmed större legitimitet. Men det är långt ifrån säkert att förhoppningarna infrias. Stor risk föreligger för marginalisering inom den rådande strukturen och anpassning till traditionella synsätt och värderingar som råder inom den etablerade strukturen. De som förordar fristående organisering hävdar att detta ger bättre förutsättningar för nytänkande och kvinnoperspektiv, att mainstreaming ska leda till ett ömsesidigt givande och tagande – inte anpassning och marginalisering. 

Bakgrund

Sedan den ”andra vågens” kvinnorörelse växte fram under sextiotalet och framåt har kvinnor samlats, bildat aktionsgrupper, intressegrupper och nätverk. Denna rörelse har förklarats med att kvinnors behov av egna rum har ökat i takt med att kvinnors liv i allt högre grad blivit förlagt till offentliga arenor där manliga normer är förhärskande och där kvinnor blir underordnade och marginaliserade. Det kvinnliga nätverkandet och önskan att arbeta i enkönade grupper kommer sig av erfarenheter att män ofta tar över i blandade grupper. Det finns normer som tillåter att män tar över och att det betraktas som ”naturligt” att låta män ta över. Att män bestämmer över kvinnor är ett djupt rotat mönster. 

Inom en rad forskningsområden har forskare under 1900-talet på olika sätt problematiserat rådande mönster mellan kvinnor och män. Det finns olika teoretiska modeller för att förstå mönstren. De flesta går ut på att den traditionella kulturen reproducerar en könsmaktordning där kategorin kvinnor underordnas kategorin män, t ex som de två kategorierna uppträder i könsuppdelad statistik, och att det är de traditionella och därmed maskulina värderingarna som härskar. (Mer om forskning i ett särskilt avsnitt- om ni vill)
När kategorin kvinnor har samma förutsättningar som kategorin män har i form av resurser som tid, pengar och offentligt rum, kan kvinnor samlas och diskutera på egna villkor. Resurscentrum utgör en sådan förutsättning och Kvinnokraft- projektet var ett led i 

förarbetet till resurscentra.

Kvinnokraft-konferenser

Under 1980-talet arbetade kvinnliga eldsjälar aktivt med byutveckling och kvinnofrågor bland annat inom ramen för den regionalpolitiska landsbygdskampanjen ”Hela Sverige skall leva”. Upptakten var ett nordiskt seminarium i Sunne 1987 om kvinnor i lokal utveckling. Efteråt bildade kvinnorna en grupp som tog initiativ till samarbete i olika projekt, nätverksbyggande och konferenser. Gruppen kom att knytas till Glesbygdsdelegationen på Arbetsmarknadsdepartementet åren 1988-1992. Kvinnogruppen ville ge regionalpolitiken ett kvinnoperspektiv och skapa opinion kring fördelningen av de regionalpolitiska medlen och den ojämna könsfördelningen i regionalpolitiska frågor. Medlet för att föra ut sitt budskap var bland annat att anordna landsomfattande Kvinnokraftskonferenser. År 1989 lade Kvinnogruppen fram ett handlingsprogram ”Kvinnor på landsbygden – i regional utveckling” som bygger på dokument från en sådan Kvinnokraftskonferens i februari samma år.

Av handlingsprogrammet framgår att kulturgeografen och forskaren Tora Friberg föreslog att ”regionala utvecklingscentra för kvinnor” bör inrättas. De skulle riktas till en bred grupp av kvinnor. Dessa centra skulle främja kompetensutveckling för kvinnor t ex politiker, blivande företagare eller för andra kvinnor allt efter lokala behov. De skulle kunna initiera utvecklingsprojekt för kvinnor och bedriva forskning av och för kvinnor. Tora Friberg jämförde sitt förslag om utvecklingscentra med de regionala högskolorna som ute i regionerna bedöms som något mycket positivt, även om de tyvärr varit svaga i att utveckla kvinnoaspekter i undervisning och forskning. Hon menade att det är nödvändigt att de regionala utvecklingscentrumen är självständiga eftersom det tar tid och kraft att hamna i en organisation som är ointresserad av ens idéer. Kvinnorna bör själva bestämma sitt utvecklingscentrums inriktning. Det behövde alltså inte vara samma typ av centra i alla regioner.

Kvinnogruppens opinionsarbete gick också ut på att påverka politikerna genom uppvaktningar och genom att skriva remissyttranden. Exempel på dokumentation är Nordiskt Seminarium för kvinnor om lokal utveckling av Ulla Herlitz, 1987 och Kvinnor på landsbygden – i regional utveckling av Lena Ångman, oktober 1989.

Ett resultat blev att den regionalpolitiska kommittén föreslog i sitt slutbetänkande om regionalpolitiken inför 1990-talet ”Fungerande regioner i samspel” (SOU 1989:55) att ”kompetenscentra för kvinnor” skulle bildas i tre prioriterade geografiska områden, nämligen Inlandet, Bergslagen och Sydöstra Sverige. Dessa kompetenscentra skulle inriktas mot kvinnor som småföretagare och 25 miljoner kronor föreslogs avsättas för dem. 

Kvinnosyn på regionalpolitiken

Tora Friberg påpekade att kvinnor funnits med i kommittén både som experter, politiker och i sekretariatet. Resultatet av deras medverkan var att kvinnor som kategori blev synliga i utredningen och detta var en nyhet. I tidigare regionalpolitiska utredningar förekom knappast kvinnor som kategori. Istället förekom aktörer, företagare, medborgare, arbetsgivare, arbetstagare, ungdomar, medborgare som neutrala könlösa eller  könsblinda kategorier. Men här stannade nyheterna i ”Fungerande regioner i samspel”. För övrigt märktes det knappast att kvinnor deltagit i arbetet. Resultatet var traditionellt och följde den manliga normen som grund och utgångspunkt för jämförelser och analys. Enligt den manliga normen framstår det som önskvärt att kvinnor når upp till männens värden i statistiken eller enligt de manliga mallar som redan förekommer. 

Tora Friberg menar att när det gäller att uppmärksamma kvinnors situation, riskerar den mest vällovliga ambition från riksdag och regering att gå förlorad om det saknas kunskap, intresse och förmåga att driva kvinnoperspektiv på den regionala och lokala nivån. På denna nivå finns en erfarenhet som borde begrundas. Förslag som syftar till jämställdhet är ofta initierade från den centrala nivån och är mer långtgående än vad den regionala och lokala nivån är mogna för. Framför allt vad männen är mogna för. Som exempel kan nämnas riksdagsbeslutet om föräldraförsäkringen och deltidsmöjligheterna. Dessa lagstadgade rättigheter utnyttjas fortfarande i ringa omfattning av män. Patriarkatet verkar vara konservativare ju längre ner i nivåerna vi kommer, ju närmare verkligheten vi befinner oss.

Forskaren och företagsekonomen Elisabeth Sundin, som också granskade regionalpolitiska kommitténs slutbetänkande ”Fungerande regioner i samspel” (SOU 1989:55), påpekade att kvinnor på gles- och landsbygden har mycket gemensamt med  kvinnor i städer och tätorter:

”Det kanske är så att kvinnor har mycket gemensamt just för att de är kvinnor och att den mest intressanta skiljelinjen för dem rör könsgränsen snarare än den geografiska dimensionen.”

Det gemensamma enligt Elisabeth Sundin är alltså att kvinnor lever i ett manssamhälle och är vana vid att mannen är normen. Det innebär att kategorin kvinnor läggs till i redan rådande strukturer eller mallar för hur studier, teorier eller politikområden brukar se ut. Resultatet blir ofta att kategorin kvinnor anses göra fel därför att de bedöms efter kategorin män och efter de mallar som är utarbetade av män och för män. Att granska en färdig SOU ur kvinnosynvinkel innebär att vi försöker urskilja och tillfoga kategorin kvinnor till en struktur som redan är given och bestämd av vad som anses vara det normala och lämpliga sättet att strukturera den aktuella problembilden på. Det begränsar och styr vårt sätt att tänka och granska dessa frågor.

En regional problembild utifrån kvinnors ståndpunkt skulle kanske se helt annorlunda ut. Det kanske inte ens skulle vara en regional problembild utan helt andra dimensioner som är relevanta.

När slutbetänkandet om regionalpolitiken inför 1990-talet ”Fungerande regioner i samspel” (SOU 1998:55) remissbehandlades visade det sig att ”kompetenscentra” önskades i alla län. Men kvinnorna fick inget gehör för sitt demokratiska initiativ den här gången. När den socialdemokratiska regeringen lade sin regionalpolitiska proposition saknades skrivningar om såväl pengar som kompetenscentra. Trots detta startade resurscentra för kvinnor i Jämtland och Gävleborgs län. 

Kvinnokraft

Bakslaget i den socialdemokratiska regeringens regionalpolitiska proposition sporrade kvinnorna till nya initiativ. Kvinnokraft tog nya tag och utformade följande programförklaring:

· Kvinnokraft vill påverka politiska partier, intresseorganisationer, myndigheter med flera att se glesbygds-, landsbygds- och skärgårdskvinnornas verklighet och stötta deras verksamhet.

· Kvinnokraft vill ha regionala resurscentra för rådgivning, utbildning och inspiration

· Kvinnokraft vill att regionala myndigheter satsar mer av sina medel på glesbygdens, landsbygdens och skärgårdens kvinnor.

· Kvinnokraft vill ha fler kvinnliga handläggare och chefer

· Kvinnokraft samlar och förmedlar information, idéer och erfarenheter

· Kvinnokraft sätter arbetsmarknadsfrågorna i centrum.

Kvinnokraft var ett treårigt projekt som tog vid år 1992 där Kvinnogruppen slutade. Deras arbete är dokumenterat i ”Vi nådde målet!” Av denna skrift framgår att syftet var att arbeta för och med glesbygdens, landsbygdens och skärgårdens kvinnor. 

Kvinnokraft var alltså en fortsättning på Glesbygdsdelegationens Kvinnogrupp och knöts organisatoriskt till Glesbygdsverket i Östersund. Arbetsmarknadsdepartementet och Glesbygdsverket finansierade projektet med 2 miljoner kronor respektive 0,9 miljoner kronor. Med dessa begränsade medel lyckades Kvinnokraft sätta igång en process med viktig verksamhet och lyckades bli en viktig förutsättning för den fortsatta utvecklingen så att resurscentra bildas i hela Sverige.

Ett kansli etablerades i Stockholm. Det samlokaliserades först med ”Handelsgården Sverige” – en affär med produkter tillverkade av kvinnor från hela Sverige – och senare med ”Qnutpunkten”. En stor del av Kvinnokrafts arbete kom att bedrivas från olika delar av landet, men det var värdefullt att ha en central punkt i huvudstaden. Den nya Kvinnokraft-gruppen bestämde också att de tidigare landsomfattande Kvinnokraft-konferenserna skulle fortsätta. Förutom konferenser, seminarier, studieresor, mässor och arbetsgruppsmöten hade Kvinnokraft lokala aktiviteter på 18 olika orter i landet. Det innebar att lokala program genomfördes och träffar med lokala kvinnogrupper anordnades. 

Kvinnokraft arbetade generellt och på ett övergripande plan för att med olika strategier och på olika sätt föra in ett kvinnoperspektiv i regionalpolitiken. När det gäller enskilda kvinnors utvecklingsprojekt och företagsidéer slussade Kvinnokraft sådana förfrågningar vidare till etablerade instanser. Nätverksbygge och opinionsbildning förekom samtidigt och utnyttjades flitigt. Ett nyhetsblad gavs ut i en upplaga av 3000 exemplar. Flera skriftliga rapporter publicerades, bl a Reserverad plats, 1993 och Vi nådde målet! Båda av Ulla Herlitz, 1995.

En 30 minuters video producerades ”Kvinnokraft, resurscentra för kvinnor – bakgrund och visioner”. Den finns på svenska och på engelska och kan beställas från Åse Media tel 0640-401 00

Kvinnokrafts strategi var att inrikta arbetet på ett enda krav, nämligen idén med resurscentra. Målet var regionala resurscentra för kvinnor där information, vägledning och regionalt stöd kunde samlas. Kvinnokraft föreslog också ett nationellt resurscentrum som skulle fortsätta i Kvinnokrafts anda. Under det första projektåret hölls en upptaktskonferens på Rosenbad i Stockholm och regionala kvinnokrafts-konferenser genomfördes i alla län i syfte att förbereda bildandet av regionala resurscentra. I Jämtlands och Gävleborgs län där det redan fanns resurscentra genomfördes Kvinnokraft-konferenser för att diskutera den fortsatta verksamheten. Arbetet med dessa konferenser är dokumenterat i en rapport från juni 1993. 

Kvinnokraft initierade också årliga uppföljningar om läget i länen för att följa arbetet och utvecklingen med att initiera och etablera resurscentra. 

När den aktuella borgerliga regeringen planerade en ny regionalpolitisk proposition inriktades en stor del av Kvinnokrafts arbete på att föra in ett kvinnoperspektiv i propositionen. En särskild regionalpolitisk arbetsgrupp bildades som gav Tora Friberg i uppdrag att tillsammans med gruppen arbeta fram ett förslag till kvinnoanpassad regionalpolitik. Resultatet ”Den andra sidan av myntet – om regionalpolitikens enögdhet” (Friberg 1994) blev ett officiellt underlag till den regionalpolitiska propositionen ”Bygder och regioner i utveckling” (1993/94:140). Resurscentra-idén framfördes som ett mycket starkt önskemål. 

Med de negativa erfarenheterna från arbetet med förra propositionen i bakhuvudet valde Kvinnokraft medvetet att ställa ett enda strategiskt krav. Idén med resurscentra återkom därför i uppvaktningar, Kvinnokraft-konferenser, träffar med politiker, i seminarier, i nyhetsblad och så vidare. Denna strategi var framgångsrik och bar frukt. Kvinnokraft nådde målet när riksdagen beslöt i juni 1994 att ge länsstyrelserna ansvaret att prioritera medel för att bilda regionala resurscentra. Inga nya pengar anvisades. Istället skulle länsstyrelsen använda och omfördela de redan befintliga medlen för regional utveckling. Riksdagen beslöt också att ge Närings- och teknikutvecklingsverket (NUTEK) och Glesbygdsverket i uppdrag att starta ett nationellt resurscentrum för kvinnor på NUTEK.

Kvinnokraft hade ytterligare två arbetsgrupper: Strukturomvandlingsgruppen började studera vad den offentliga sektorns omvandling kunde innebära för landsbygdens kvinnor. Syftet var att belysa hur omstruktureringen i samhället påverkar kvinnors situation, speciellt arbete och samhällsservice. Ekonomen Annika Olofsson har på gruppens uppdrag tagit fram och presenterat underlagsmaterial om detta. 

Internationella gruppen startade ett Nordiskt-Baltiskt samarbete och genomförde ett veckolångt seminarium i maj/juni 1994 med deltagare från åtta länder. Seminariet genomfördes i form av en resa genom Sverige med start på Kvinnor Kan-mässan i Östersund och avslutades på Ultuna. Det Nordisk-Baltiska samarbetet fortsatte bland annat med en gemensam ansökan för utvidgat nätverksbygge mellan kvinnor i länderna. Ett regionalt resurscentrum bildades i Vöru län i Estland och även i Finland har resurscentra bildats. 

(Kvinnorna i Kvinnokraft   )

Vill ni ha ett sådant här stycke? Är själv tveksam med tanke på att vi är en gräsrotsrörelse, men med tanke på att det finns en del kända namn kan de kanske skänka glans åt organisationen.) 

Den vilja och det engagemang som kvinnor känner för att förändra sin lokala verklighet och som gör dem till eldsjälar ute i kommuner och på en mängd enskilda orter har fångats upp av kvinnor på regional och central nivå. Det är värt att notera att många intresserade och engagerade kvinnor på enskilda orter och byar avstår från att gå in i traditionellt politiskt arbete i ett parti, utan väljer andra former och fora som passar dem bättre och svarar bättre mot deras behov. Kvinnokraft utgjorde ett sådant alternativt forum. 

Ulla Herlitz, Handelshögskolan i Göteborg var ordförande 1992-1993 då Maria Gustafsson, Glesbygdsverket, tog över. Anita Sjöstrand var projekt anställd hela Kvinnokraft-perioden. Hon svarade för Kvinnokrafts kansli med allt vad det innebar. Lotta Nilsson-Hedström var projektanställd ett år för att genomföra regionala Kvinnokraft- konferenser. 

Tora Friberg …

Maud Olofsson, politisk sakkunnig för regionalpolitiken i den borgerliga regeringen med Börje Hörnlund som minister,…

Maria Gustafsson, Glesbygdsverket………….

Barbro Dahlström, AMS………….

Märit Röger, Glesbygdsverket, numera på JämO……….

Birgitta Wiberg, Statens Jordbruksverk…..

Kristina Lindberg, Ultuna  om Estland och Finland-kontakterna……….)

Nationellt ResursCentrum för kvinnor (NRC)

”I regeringens proposition ”Bygder och regioner i utveckling” (1993/94:140) fastslås att regionalpolitiken bör formas utifrån ett könsperspektiv. Detta innebär att problembeskrivningar och analyser bör utgå ifrån att kvinnor och män har olika behov och förutsättningar och åtgärder bör utformas så att de kommer både kvinnor och män till del. Samtidigt behöver särskilda insatser för kvinnor göras. 

Som ett led i strävan att få till stånd en jämnare fördelning av regionala utvecklingsresurser samt svara mot de behov som kvinnor har, anges även i nämnda proposition att länsstyrelserna i sitt regionala utvecklingsarbete bör prioritera särskilda insatser för kvinnor bl a genom att avsätta resurser för att medverka till att regionala resurscentra för kvinnor bildas. I propositionen föreslås vidare att Närings- och teknikutvecklingsverket (NUTEK), i samarbete med Glesbygdsmyndigheten, för att stödja och komplettera de särskilda insatser som görs för kvinnor i det regionala utvecklingsarbetet, skall ansvara för ett nationellt resurscentrum för kvinnor bildas. 

I propositionen framhålls även att kvinnor i glesbygd och landsbygd bör ägnas ett särskilt intresse.”  


(Regeringsbeslut 1994-09-22, A94/1596/RP)

Att NRC bildades uppfattades som ett viktigt delmål, en plattform från vilken krav från hela landet kunde drivas på en regionalpolitik som också passar kvinnor och varifrån krav kunde drivas på en rättvis fördelning mellan könen av samhällets resurser. I Ulla Herlitz´ ”Vi nådde målet!” framgår vidare att det nationella resurscentrumet skulle vara ett sammanhållande nav.

Men Ulla Herlitz var också skeptisk när hon avslutade med följande:

”Arbetet går nu in i en ny fas. En stor fördel för arbetet i Kvinnokraft var gruppens självständighet inom ramen för det program Kvinnokraft sökt medel för. Det nya centrumet är traditionellt myndighetsförankrat och bygger på formell representation. Kvinnokraftgruppen anser att det kan ligga en fara i en sådan strikt organisationsmodell.”

NRC drevs av NUTEK i samarbete med Glesbygdsverket som ett projekt initierat av regeringen. Trots regeringsbeslutet i september 1994 kom rekryteringen av personal igång först under följande vår och tre projektanställda tog plats på NUTEK i Stockholm i maj månad. Ing-Marie Persson var projektledare och Tora Friberg forsknings- och utbildningsansvarig bl a för en 10-poängskurs om könsteoretiskt perspektiv på samhällsplaneringen. Gunnel Sjöstedt Karlsson var projekthandläggare och Carina Engström projektadministratör. Anita Sjöstrand blev bryggan och kontinuiteten mellan Kvinnokraft och NRC fram till hösten 1998. NRC-personalen inordnades i NUTEKs organisation av avdelningar, enheter och verksamheter, följde den gällande arbetsgången, rutinerna och deltog i aktiviteter som ledningen ansåg NRC borde delta i. 

Ulla Herlitz´ farhågor besannades. NRC uppfyllde i alla avseenden kraven på en välintegrerad verksamhet. Det fanns dessutom många och stora – ibland motstridiga  - förväntningar på NRC och vad NRC skulle göra. NUTEK hade sina förväntningar på inordning. Glesbygdsverket hade sina förväntningar på gles- och landsbygdsprofilering av verksamheten. Kvinnorna ute i landet – den primära målgruppen – hade sina förväntningar.

Det var ingen måtta på vad denna lilla grupp förväntades åstadkomma och anpassa sig till. 

Ett råd för Nationellt resurscentrum bildades med NUTEKs generaldirektör Birgit Erngren som ordförande och Glesbygdsverkets generaldirektör Marianne Ståhlberg som vice ordförande. Fyra representanter från Kvinnokraft deltog i rådet nämligen Ulla Herlitz, Folkrörelserådet, Ulla Norberg från LRF, Miriam Nyberg från Länsarbetsnämnden i Luleå och Birgitta Wiberg, Statens Jordbruksverk. Dessutom ingick representanter från Landstingsförbundet, Svenska kommunförbundet, ALMI, Länsstyrelsen i Stockholm och från Jämtland, Sametinget, Kvinnor och företag i Kronoberg och Kraftnät Norrland. I detta råd framfördes också mycket bestämda uppfattningar om vad NRC borde göra. Kommunförbundet menade t ex att NRC skulle inrikta all sin kraft på att reformera skolan.

Alla rådsmöten har dokumenterats i minnesanteckningar som granskats och justerats av både NUTEK och Glesbygdsverket.

Ovisshet rådde om projektets längd redan från början. Första slutdatum var redan den sista december 1995. Den nyanställda personalen började med att begära förlängning till och med 1996. En Handlingsplan för det fortsatta arbetet skickades in till regeringen sommaren 1996. I den regionalpolitiska propositionen 1997/98:62 ansåg regeringen att satsningarna på resurscentra bör fortsätta ännu en period:

”Även i fortsättningen behövs särskilda insatser för kvinnor inom regionalpolitiken, både för att förstärka kvinnors situation på arbetsmarknaden och för att ta tillvara på deras initiativ och kompetens i det regionala utvecklingsarbetet. Regeringen vill stärka möjligheten för kvinnor att i större utsträckning kunna ta del av de statliga resurser som står till förfogande för regionalt och lokalt utvecklingsarbete. Kvinnor kan då agera i det framtida regionala utvecklingsarbetet på samma villkor som män.”

Regeringen förlängde sedan projektet successivt med ett eller ett halvt år åt gången till och med 1999. Den årliga budgeten var ungefär 3 miljoner kronor. Trots de ovissa förhållandena kring projektet och de orimliga förväntningarna valde NRC-personalen att prioritera kvinnornas behov och fortsatte i Kvinnokraftprojektets anda och vidareutvecklade verksamheten i enlighet med regeringens propositioner och regleringsbrev till NUTEK.
Syftet med NRC formulerades därför enligt följande: 

Att regionala resurscentra och nationellt resurscentrum arbetar i samverkan för att:

· kvinnor ska kunna ta i anspråk sin del av samhällets resurser

· kvinnors kompetens tas tillvara i samhället

· kvinnors och mäns insatser värderas lika oavsett kön.

· Lands- och glesbygdskvinnornas situation ska speciellt beaktas.

Strategin var att NRC skulle bli framgångsrikt och efterfrågat av sina målgrupper d.v.s. i första hand regionala och lokala resurscentra men även andra intressenter t ex kvinnliga nätverk och myndigheter och därför satsade NRC på 

· kunskap om genusperspektivets funktionssätt i det svenska samhället,

· implementera genusperspektivet inom olika samhällssektorer

· kunskapsutveckling som långsiktigt syftande projekt

· intressentanalys, dvs utveckla NRCs sätt att arbeta så att vi som personal är orienterade utåt mot våra målgrupper och sätter lyssnandet, inkännandet och vidareföringen i centrum.

Följande långsiktiga mål formulerades:

· Har bidragit till att höja kompetensen hos de som arbetar med resurscentra och ökat insikten om samhällsplanering med ett kvinno-/könsperspektiv på regional och lokal nivå

· Har bidragit till att samhällets resurser har kommit kvinnorna till del i större utsträckning än tidigare.

· Har bidragit till att initiera en diskussion till hur ett genusperspektiv ska omsättas inom de olika sektorer som regionala utvecklingsplaneringen arbetar med.

· Har bidragit till att kunskapsuppbyggnaden både i forskning och utredningsarbetet i ökad utsträckning utgår från ett genusperspektiv.

NRCs främsta uppgift var alltså att stödja och samordna verksamheten vid landets resurscentra. Det skedde genom konferenser, utbildningar, opinionsbildning, internationella kontakter, forskningsprojekt, både nationella och regionala konferenser samt i arbetsgrupper med företrädare från lokala och regionala resurscentra. Gles- och landsbygdsgruppen, vetenskapliga rådet, arbetsmarknadsgruppen Unga kvinnors situation är exempel på arbetsgrupper. 

En rad olika utbildningar togs fram och utvecklades:

· Funktionsutbildning - Konsten att driva resurscentrum för kvinnor: fyra olika block, sammanlagt nio dagar behandlar bl a samhällsutvecklingen ur genusperspektiv, att arbeta med projekt, verksamhetsplanering, att göra ansökningar, marknadsföring, förhandlingsteknik, argumentationsteknik, att kommunicera med kvinnor och makthavare.

· Kvinnor leder kvinnor – ledarskapsseminarier med bl a Barbro Dahlbom-Hall

· Elektronisk kommunikation med konferenssystemet First Clas

· Projektledarutbildning

· Könsteoretiskt perspektiv på samhällsutvecklingen, 10-poängskurs. Dokumentation från denna utbildning är ”Britsarvet, Fullersta Torg, Hoglands park…” Tora Friberg, 1997

Följande forsknings- och utredningsrapporter producerades:

-     ”Ett könsteoretiskt perspektiv på regional identitet” Tora Friberg, oktober 1995

· ”Kvinnor och män i dialog om regionernas framtid”, Forskningsprogram med ett

könsperspektiv på regional utveckling 1996 (SIR)

· ”Tillståndet i Sverige – tillväxtfilosofi eller resursmobilisering” av Tora Friberg, mars 1996

· New Regional Politics Favourable to Women – A Result of Mobilising ”Womens power”, Tora Friberg 1996

· ”Genombrottet” av Tora Friberg, augusti 1996

Kvinnokrafts nyhetsblad gavs ut, nu som periodiskt nyhetsblad ”Ny Kvinnokraft” med fyra nummer per år och i en upplaga om 7.000. Ing-Marie Persson var ansvarig utgivare och Gunnel Sjöstedt Karlsson redaktör. En mängd rapporter, broschyrer och dokumentation från olika konferenser producerades. Carina Engström höll de ständigt växande registren aktuella över såväl prenumeranter som nya resurscentra och ansvarade för alla utskick inför konferenser och utbildningar. Exempel på dokumenterade konferenser är:

· Kvinnomaktutredningen, Telebildkonferens, april 1997

· Samhällsbygget och samhällsväven. Redaktör Gärd Folkesdotter och Inga Michaeli, 1997

· Att skapa framtiden arbetsmarknad, Temakonferens i Stockholm, maj 1997

· Att skapa framtiden arbetsmarknad, Temakonferens i Malmö, oktober 1997

· Framtidens ledare av Christina Franzén, 1997

· Kvinnor och EU-medel, Telebildkonferens, december 1997

· Nya perspektiv på tillväxt, Telebildkonferens, NUTEK R1999:7 

· Nya perspektiv på ledarskap med tillväxt som exempel, Telebildkonferens, NUTEK, 

R 1999: 30

Flera konferenser hölls som s.k. videokonferens (telebildkonferens). Vid den sista konferensen deltog publik på 31 orter. Samtliga rapporter kan beställas från NUTEK.

Läget i länen fortsatte att följas med hjälp av årliga undersökningar främst vad gäller resursfördelningen mellan kvinnor och män. EU-medlen visade sig vara ett viktigt stöd för kvinnornas resurscentrum. Från och med 1998 avsatte regeringen 16 miljoner kronor för lokala och regionala resurscentra att söka för projekt syftande till tillväxtorienterat utvecklingsarbete. Men villkoret var att 50 procent skulle finansieras med lokala eller regionala medel. Problemet visade sig just vara detta villkor. Gunnel Sjöstedt Karlsson som skötte handläggningen av ansökningarna rapporterade ofta om hur många projekt inte kunde  starta trots att kvinnorna beviljats medel från NUTEK. Kommunen eller länsstyrelsen ställde inte upp med de resterande 50 procenten. Under de fem år som NRC genomförde mätningar av resursfördelningen mellan kvinnor och män låg procentsatsen för resurser till  kvinnors resurscentra mellan 1,9 – 2,1 procent. Anita Sjöstrand och Gunnel Sjöstedt Karlsson ansvarade för dessa mätningar. Se vidare ”Lägesuppföljning av resurstilldelning till regionala/lokala resurscentra för kvinnor – sammanfattning och kommentarer till länens svar” Gunnel Sjöstedt Karlsson, 1999.

De internationella kontakterna skedde i första hand genom studiebesök från olika länder, t ex Kina, Ryssland, Japan, EU-länderna. NRC och några rådsmedlemmar medverkade i FNs världskonferens Habitat II i Istanbul i juni 1996 genom att presentera ett av Sveriges goda exempel. Se vidare i svenska rapporten till FN: ”Shaping Sustainable Homes in an Urbanizing World, Swedish National Report for Habitat II” (SOU 1996:48) 

Den svenska jämställdhetspolitiken gick under NRC´s projektperiod ut på att prioritera mainstreaming på bekostnad av särskilda kvinnoprojekt. NRC - personalen valde därför strategiska tillfällen för att få in ett genusperspektiv i NUTEKs traditionella verksamhet.

Även några av dessa försök har dokumenterats:

· Jämställdhetsperspektiv i strukturfonderna, Idékonferens 18-19 november 1998 

-     Könskvotering i regionalpolitiken – förslag till framtida åtgärder, Gunnel Forsberg 1998

· På väg mot Genusdemokrati1998? Från formell till reell jämställdhet, Ing-Marie Persson,  juni 1999. Rapporten innehåller bl a en utvärdering av hur mainstreaming tillämpas i de regionala tillväxtavtalen. 

· Handbok för integrering av jämställdhet i lokal och regional utveckling, en översättning till svenska med tillstånd från författaren och Engender asbl. NUTEK, B 1999:4

· Utanförskap i partnerskap en fråga om ledarskap, Fil dr. Lillemor Westerberg, 2000

Samtliga rapporter kan beställas från NUTEK.

Verksamheten har utvärderats lokalt och regionalt av enskilda lokala respektive regionala resurscentra. Den nationella verksamheten har utvärderats vid två tillfällen: Får kvinnor finnas i regional utveckling? (Kolla om namnet är rätt!) av Marianne Bull,1996 samt ”Resurscentra för kvinnor – en väg till tillväxt och välfärd?” Christina Axelsson, Anna Hoffstedt, Inger Ungmark, Centrum för välfärdsforskning, Mälardalen högskola januari 1999. Bland annat framkom att särskilda åtgärder i form av öronmärkning av regionala utvecklingsresurser behövs. Genom att öronmärka medel legitimerar regeringen att resurscentra är en verksamhet som kan bidra till att ta vara på kvinnors resurser och erfarenheter i det regionala arbete. (Se avsnitt om vad utvärderingarna givit)

Med stöd av utvärderingarna och efter remissbehandling hos landets resurscentra genomfördes en del förändringar. Efter den första utvärderingen t ex gjordes Rådet om till en utökad referensgrupp och istället bildades en styrelse med uppgift att besluta över NRCs budget och verksamhet. Styrelsen bestod av representanter från regionala och lokala resurscentra från norra Sverige, mellan- och södra Sverige. NUTEKs generaldirektör Birgit Erngren var ordförande och vice ordförande var generaldirektör Marianne Ståhlberg, Glesbygdsverket. Med denna ledning fick NRC och hela resurscentraorganisationen ett starkt och kunnigt stöd. Styrelsens sammansättning gav utmärkta förutsättningar för befruktande diskussioner om förhållandena på lokal nivå och möjligheter på regional och central nivå att skapa bättre ekonomiska förutsättningar. Styrelsen beslöt t ex att satsa på arbetet med de regionala tillväxtavtalen för att kvinnor skulle delta i partnerskapen och för att resurscentra skulle få del av pengarna. 

När dessa generaldirektörer byttes ut förändrades styrelsens förutsättningar att framgångsrikt stötta både NRC-kansliet och hela resurscentraorganisationen. Styrelsemöten och möten med referensgruppen har dokumenterats med protokoll resp. minnesanteckningar som justerats av både NUTEKs och Glesbygdsverkets generaldirektörer.

Svenska Riksförbundet Nationellt ResursCentrum för kvinnor

När NRC´s projektperiod var slut avvecklade NUTEK:s och Glesbygdsverkets nya generaldirektörer NRC-kansliet och avskedade personalen som ett led i mainstreaming. Regeringen avsatte 2,5 miljoner kronor för år 2000 för att NUTEK skall integrera den verksamhet som NRC-personalen tidigare genomfört så att både kvinnors och mäns erfarenheter och synsätt finns med i regional utveckling. Strategier, projekt, tillväxtavtal och andra planer skall analyseras med utgångspunkt från effekterna för kvinnor respektive män. Men landets resurscentra har knappast integrerats vad gäller deltagande i NUTEKs traditionella utbildningarna. Tidningen Ny Kvinnokraft ges inte längre ut och några integrerade tidningsartiklar i NUTEKs ordinarie tidning har knappast förekommit. Landets resurscentra har inte heller bjudits in till några av NUTEKs ordinarie konferenser och inga konferenser för dem har genomförts under år 2000. 

NUTEK tillsatte en ny referensgrupp med endast några kvinnor från den tidigare styrelsen. 

Kvinnorna i resurscentraorganisationen ombildade NRC-styrelsen för att kunna fortsätta i samma anda som NRC och tidigare Kvinnokraft haft och för att ta tillvara den kunskap, kompetens och erfarenheter som byggts upp inom ramen för NRC-projektet. Ett förbund bildades ”Svenska Riksförbundet Nationellt ResursCentrum för kvinnor” som verkar främst som ett elektroniskt nätverk utanför NUTEK. Förbundet har upprättat en programförklaring med följande innehåll:

Verksamhetsidé

Svenska Riksförbundet Nationellt ResursCentrum för kvinnor arbetar för ett jämställt samhälle där 

· kvinnor tar sin del av samhällets resurser i anspråk

· kvinnors kompetens, erfarenheter och perspektiv tas till vara

· kvinnors och mäns insatser värderas lika

· kvinnors inflytande över samhällsutvecklingen ökar.

Syfte

Det övergripande syftet med Riksförbundet är att nationellt bedriva verksamhet som samordnar och utvecklar regionala och lokala resurscentra samt kvinnliga nätverk. Vidare skall uppbyggnaden av nya centra och nätverk samt kunskapsutveckling inom jämställdhetsområdet stimuleras. Särskilt angelägna områden att främja är utvecklingen av genusperspektivet inom utbildning och arbetsmarknad samt inom lokalt utvecklingsarbete, kvinnors deltagande i IT-utvecklingen och kunskap om kvinnors livsvillkor.

Medlemskap

Lokala och regionala resurscentra samt kvinnliga nätverk kan ansöka om medlemskap i Riksförbundet. För att beviljas medlemskap måste organisationen/föreningen/stiftelsen/ kooperativet arbeta i linje med förbundets verksamhetsidé samt dess syfte och vara berett att aktivt delta i erfarenhets- och kunskapsspridning inom resurscentranätverket. Enskild person som stödjer förbundets verksamhet kan antas som stödmedlem.

Verksamhetsområden

Riksförbundet skall bedriva verksamhet inom följande programområden:

· informationsspridning och kommunikation

· resurser och samordning

· kompetensutveckling

· internationalisering

· metodutveckling och kunskapsuppbyggnad

· opinionsbildning
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